

мѣстѣ, а гора отъ него разстояніемъ 40 сажень; а стонъ онъ лицомъ межъ Югомъ и Востокомъ».

ВАРАШЕВЪ КАМЕНЬ. — Въ Путешествія Озерецкаго по Ладожскому и Онежскому озерамъ (стр. 122—123), упоминается, что въ Сердолопольскомъ Уѣзде, близъ Олонецка и берега Ладожского озера, находится «большой камень, называемый Варашевымъ», котораго основаніе понимаетъ вода этого озера. Онъ имѣть четыре аршина въ вышину и пять съ половиною въ ширину. Видъ его почти четырехугольный, и онъ состоять изъ краснаго гранита. Камень этотъ положенъ на семь мѣстѣ, безъ сомнѣнія, человѣческими руками, потому что онъ одинъ только тутъ находится, и на большомъ около него разстояніи никакихъ другихъ камней не встрѣчается. Сверхъ того, на поверхности его высѣчены буквы, съ которыхъ представляется здѣсь снимокъ.

ВШ СН Г S



Т М В Ш

Въ нижеупоминаемой записи сказано: «на камени грань, крестъ въ кругу, да короны и годовое число». (стр. 204).

Говорятъ, что этотъ камень былъ нѣкогда порубежнымъ знакомъ между Россіею и Швеціею; но почему прозванъ онъ Варашевымъ, замѣчаетъ Озерецковскій, того ему объяснить никто не могъ.

Камень этотъ находится на томъ же мѣстѣ донынѣ; а что онъ былъ нѣкогда границею, то подтверждается межевою записью размежеваній по Столбовскому договору Новогородскаго Уѣзда Олонецкаго и Лопскихъ погостовъ и Корельскаго Уѣзда Ребольской волости, учиненою

Полномочными лѣта 7126 (1618 г.) Октября въ 25 день, при Царѣ и Великомъ Князѣ Михаилѣ Феодоровичѣ, въ которой сказано, что «Полномочные съѣхались межъ Новгородского Уѣзда Олонецкаго погоста и Корельского Уѣзда Соломенскаго погоста, у Ладожскаго озера у Варачева камени, Варачина тожъ, и написано на рубежѣ у Ладожскаго озера у Вичева камени». (*Полн. Собр. Законовъ*, стр. 203 — 216).

Этотъ Варачевъ или Варашевъ камень, какъ видно изъ сей записи 1618 года, уже существовалъ прежде, и давность его можетъ быть объяснена слѣдующимъ мѣстомъ изъ Исторіи Госуд. Росс. (XI, 42).

«Борисъ долго медлилъ оказать сію учтивость (извѣстить о своемъ воцареніи) Королю Датскому, Христіану; но съ 1601 года началися весьма дружелюбныя сношенія между ими. Въ одно время Послы Христіановы, Эскеброкъ и Карль Бриске, отправились въ Москву, а наши, знатный Дворянинъ Ржевскій и Дьякъ Дмитріевъ, въ Копенгагенъ, для взаимнаго привѣтствія и для разрѣшенія старыхъ, безконечныхъ споровъ о Колъскихъ и Варгавскихъ пустыняхъ. Доказывая, что Лапландія принадлежала Норвегіи, Христіанъ ссылался на Исторію Саксона Грамматика и даже на Мюнстерову Космографію; говорилъ еще, что сами Россіяне издревле называютъ Лапландію Мурманскую или Норвежскую землею; а мы возражали, что она безъ сомнѣнія наша, ибо въ царствованіе Василия Ioannовича Новгородскій Священникъ Илія крестилъ ся дикихъ жителей, и еще утверждали сіе право собственности слѣдующею повѣстю, основанную на преданіи тамошнихъ старцевъ: (прим. 56) «Быть въ Корелѣ и во всей Корельской земли большой Владѣтель, именемъ Валигъ, Варентъ тожъ, а послушна была Корела къ Вел. Новугороду съ Двинскою землею, и посаженикъ былъ тогъ Валигъ на Корельское владѣніе отъ Новгородскихъ Посадниковъ, и какъ онъ ту Мурманскую землю учавъ войною приводити

подъ свою власть, и Мурмане были члены Норвежи и Нѣмцомъ, чтобы они по сосѣдству за нихъ стали... и отстояти (Нѣмцы) ихъ не могли, потому что онъ самъ собою былъ дороденъ, ратной человѣкъ и къ рати необычной охотникъ: то у него было большою промыслъ, что рать . . . и побивалъ Нѣмецъ, а въ Варенгѣ на побоищѣ Нѣмецкомъ, гдѣ Варенской лѣтней погость, на славу свою, принесши съ берегу своими руками, положилъ камень, въ вышину отъ земли есть и нынѣ больше юсые сажени; а около его подасть выкладено каменьемъ кабы городовой окладъ въ 12 стѣнь; а названъ быль у него тотъ окладъ Вавилономъ. А въ Колѣ, гдѣ нынѣ острогъ, обложено было у него каменьемъ въ 12 стѣнь тѣмъ же обычаемъ; и тотъ камень, что въ Варенгѣ, и по сей часъ словеть Валитовъ камень, а что было въ Колѣ, то развалено, какъ острогъ дѣлали. А межъ Печенги и Пазъ-рѣки, отъ Печенскіе губы по ту сторону верстъ съ 35, есть губа морская, вышла въ берегъ кругла, а сердь ее островъ камень высокъ, кругомъ сверху ровенъ: тутъ у него для крѣпости и покоя загорода мѣсто было. . . А какъ Валита не стало, а въ крещенѣ ему было имя Василий, и подожень въ Корель на посадѣ,» и проч.

Это преданіе узнали отъ старожиловъ той страны, въ 1592 году, Князь Звѣнигородскій и Васильчиковъ, а Карамзинъ заимствовалъ оное изъ бумагъ Посланника Ржевскаго.

Принявъ въ соображеніе это преданіе, можно кажется заключить, что камень, положенный при Валице, или Варентѣ, есть тотъ самый, который нынѣ называется Варашевымъ.

КРЕВИНГИ. — Это небольшое племя живетъ въ Курляндіи между Латышами, и происхожденія Чудскаго. Кревинги (или правильнѣе Кріавинги) подавали нѣ-